

病不絕望

报导 唐秀丽

摄影 黄安健、辛炳耀

(蕉賴訊) 67歲退休商人于6年前發現左眼中央視力變黑，求診時被眼科醫生診斷出黃斑裂孔症(Macular hole)，即視網膜中央穿了一個洞。當時，醫生指此病無藥可救，商人雖感晴天霹靂，但也聽天由命，即使家人如何勸說尋求其他醫生的意見，他也無動於衷。直至今年，他被家人軟硬兼施地送往眼科診所，才知道可以通过手術挽回視力。手術後，他歷經了一段痛苦的“伏身”日子，也因為眼壓不適而在飛機上痛得差點頭裂，還好最後都一一克服。如今他駕車來回金馬倫高原都沒問題，閒時還去俱樂部健身，生活多姿多彩。

來自吉隆坡蕉賴的退休商人馬金照，之前是一名水務機件供應商。他坦承，當初被第一個醫生宣判無药可救時，他的心情墮入了谷底，之後都沒有心情去找相關的醫學資料，或嘗試其他的傳統療法，6年來對左眼不聞不問。

在旁的妻子黃亞妹(61歲)也忍不住插話：“當時我和兒子都勸他看其他眼科醫生，但是他很頑固，怎樣也聽不進去，認為一切已成定局。”

左眼中央視線變黑

馬金照笑了笑，庆幸自己的頑固只維持了6年。他娓娓道來，自己求醫却被判沒得治的故事，希望以此作為借鏡，讓眾多知道天無絕人之路，必要時應尋求第二意見，別把自己定格在某人的一席話中。

2002年，馬金照發現左眼視力出現一個怪象，例如看時鐘時，時鐘中間是一片黑暗，整個圖像都縮小了。當時他以為自己患上白內障，便到眼鏡店老闆介紹的眼科所檢查眼睛。

他還記得，錫克齊醫生為他檢查了眼睛後，就告訴他左眼穿孔了，還指出沒有人會患這種眼疾。“醫生也沒解釋，例如說哪個部分有洞，就收了90令吉諮詢費，最慘的是害我擔惊受怕了这么多年。”

僅靠右眼視力開車

幸好，他的右眼只有200度近視，戴上眼鏡後尚可抵銷左眼模糊的視力。於是，他照常開車，追看足球比賽，過着有得看就看的日子。雖然馬金照不認為有问题，但是他的家人都為他捏了一把冷汗，尤其是妻子，也露出憂心忡忡的樣子：“我們都不贊成他開車，但是他不听，還私下開車到棋院，真拿他沒辦法。”

固執的馬金照自信開車是他人生的一大樂趣，但就是不開到眼科診所，黃亞妹也無策，但是從不放棄游說丈夫求醫的信念，最後果真“真誠所致，金石為開”。

今年新春佳節，馬金照的親友要到蕉賴附近的眼科診所慶祝，對方獻議他一起去看醫生，但他婉拒了。黃亞妹見狀，馬上和5名子女積極游說。最後，馬金照抵不過家人的軟硬兼施，被推上了車，他從未想到這一趟讓他左眼重生的班车。

■手術只是採取局部麻醉，因此馬金照是在意識清醒的情況下接受手術。他笑說，醫生切除玻璃體時，發出“刮刮”的聲響，感覺就像在挖掘東西。

妻兒勸醫重獲視力

商人6年前黃斑裂孔棄診



■眼科專科醫生黃穎昌：黃斑裂孔就是黃斑部破了一個洞，除了會把輸出的影像歪曲，最明顯的症狀是，個人看一樣物体時，有關影像的中心都呈一片黑暗。



■黃亞妹(左)在丈夫的休養期中，扮演着重要的角色。她笑說，每次丈夫闹別扭不要伏身時，她都得出盡法寶，又哄又騙，兩夫妻的甜蜜關係不言而喻。

眼內灌注氣體

氣壓高處會頭痛

手術三周後，馬金照的左眼始能見到一團影像。半年後才可集中視力。這段期間，他的左眼有一個奇怪的景象，即他看到眼球內有水泡浮動，有時只有一個大水泡，有時則是許多的小水泡，原來是和醫生灌注的氣體有關。

眼科專科醫生黃穎昌指出，醫生在切除玻璃體後，會在裂孔內灌注氯環丙烷(C3F8)氣體，目的是不要讓水通過裂孔，伤口就能更快痊癒。

他說，進行氣體灌注後，病人一定要在兩周內長時間伏身，不然氣體會向前沖，並壓到晶體，這時病人就會感到不適。

不只如此，病人也不能到氣壓高的地方。談到這點，馬金照本身就有一段很好的經驗分享。他記得，術後兩個月，他和家人一起搭飛機到浮羅交怡旅行，却在飛機起飞不久後嚴重頭痛。

“我馬上意識到是眼睛問題，於是便伏下身子來，希望班機快點抵達目的地。还好这只是短程班機，不然我的頭早就痛得裂开了。”

後來，他才從醫生口中得知，病人進行這項手術後，不能到雲頂等氣壓高的地區。如今，馬金照眼內的水泡不見了，他可以駕車北上南下，上周還亲自開車到金馬倫高原，享受生活的樂趣。

術後兩週須伏首

馬金照披露，雖然第二次的診斷結果和多年前一樣，但是醫生却為他捎來了好消息，即這種眼疾可以通过玻璃體切除術解決。不過，醫生同時驗出他的左眼患上了白內障。即使要動第二次手術，馬金照也在所不惜，因為他的左眼已荒废了6年，他不想病情惡化下去。

他說，醫生很有耐心，向他解釋整件事情的來龍去脈，讓他了解到這個裂孔是視網膜中心被一種类似果凍狀物質的玻璃體拉扯，而被拉破洞。

“醫生先為我摘除白內障，3個月後情況穩定了，再為我切除玻璃體。手術前，醫生告訴我，病人在玻璃體切除手術後，要保持兩周的伏首姿勢，除了吃饭及沖涼，其他時間包括睡覺都要伏著睡，不然會影響手術成效。”

回想起來，這段伏首生涯可是百般折騰，有时馬金照忍无可忍，就把頭擡了起來，還好妻子寸步不離在旁督促他，“我一看到，就馬上叫他伏下去。想偷懶？沒這麼容易。”黃亞妹說得七情上臉，略帶鬼馬。

當然，黃亞妹体恤丈夫的痛苦，私下和孩子買了一個柔軟的細長形枕頭，給他墊額頭。問馬金照如何打發時間，他說主要是唱歌。“還好有電台的廣播劇，陪我走過了這段煎熬的日子。”

■手術後，馬金照必須經歷一段痛苦的“伏身”生涯，但他明白“天將降大任于斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨”的道理，所以几经辛苦他都撑下去。